



## 活动 · 回顾

### 2018.03.06 Understanding Asia 2018

From February 12-16, the Fudan-European Centre for China Studies along with NIAS – Nordic Institute of Asian Studies and Nansen Academy co-arranged the 2018 Understanding Asia course, which took place at Nansen Academy in Lillehammer, Norway.[全文](#)



### 2018.03.14 复旦发展研究院、法国研究中心代表团访问法国

2018年3月14日至17日，复旦发展研究院、法国研究中心代表团访问法国。复旦发展研究院执行副院长张怡，复旦大学中外人文交流研究中心主任、法国研究中心副主任张骥，复旦发展研究院全球事务部部长、国际智库合作办公室主任钱斯蕴一行，分别与LP咨询公司总裁让-贝尔纳·皮纳戴尔准将、国民议会书记处副主任达米安·塞斯兰议员、法国国际关系与战略研究院副院长迪迪埃·比荣教授、法国桥智库阿卜杜勒达格尔·布齐迪博士、巴黎政治大学玛丽-海伦·施瓦布博士、巴黎政治大学国际事务部副主任凯特·薇薇安、科研部艾达·尼奇克等进行了多场会谈，就中法中欧关系和智库合作进行了深入交流。[全文](#)



### 2018.04.12 复旦大学与陕西延长石油(集团)有限责任公司 签署全面战略合作框架协议

4月12日上午，复旦大学与陕西延长石油（集团）有限公司全面战略合作框架协议签约仪式在逸夫科技楼举行。延长石油集团董事长、党委书记杨悦，总工程师扈广法等参加了会商和签约活动。复旦大学常务副校长桂永浩与延长石油就双方下一步继续深入合作进行了会商，副校长张志勇出席签约仪式。[全文](#)



### 2018.04.23 上海高校智库数据开放和共享计划正式启动

上海高校智库专项自2013年启动以来，在上海市教卫党委、市教委和复旦大学的共同领导下，依托上海市高校智库研究和管理中心构建出一套同城协同机制，在各方的积极探索和努力之下，初步形成了中国新型智库建设的“上海实践”。五年以来，依托同城协同机制和体系，上海高校智库取得了长足的发展与进步。

[全文](#)

## 2018.04.23 吴心伯教授应邀赴哈佛大学进行学术报告

2018年4月23日至25日，复旦发展研究院副院长、复旦大学国际问题研究院院长、美国研究中心主任吴心伯教授应哈佛大学费正清中国研究中心邀请，做了题为“管理中美竞争”的学术报告。哈佛大学傅高义（Ezra F. Vogel）教授主持了报告会，现场听众踊跃提问，并就相关问题与吴心伯教授展开了热烈的互动。

[全文](#)



## 2018.04.24上海论坛2018第二次筹备汇报会举行

4月24日，上海论坛2018第二次筹备汇报会在复旦发展研究院举行。上海论坛组委会、秘书处、各分论坛及圆桌会议的主席和代表，以及学校相关部门负责同志出席了汇报会。宣传工作负责人、各分论坛及圆桌会议主席等对本届论坛的亮点特色以及筹备工作进行了汇报。复旦大学校长助理陈志敏、韩国高等教育财团总长朴仁国分别针对汇报进行了总结。[全文](#)



## 2018.05.06 法国国民议会秘书处副秘书长达米安·塞斯兰访问复旦大学

近日，应复旦发展研究院、复旦大学法国研究中心、复旦大学中外人文交流研究中心邀请，法国国民议会秘书处副秘书长达米安·塞斯兰（Damien Cesselin）到复旦大学进行访问研究。期间，通过研讨会、讲座等丰富形式，塞斯兰与复旦大学师生和沪上欧洲研究学者进行了广泛学术交流。复旦大学校长助理陈志敏、复旦发展研究院执行副院长张怡分别会见了塞斯兰。[全文](#)



## 2018.03.02 全球智库访学项目

为更好地把“引进来”和“走出去”结合起来，复旦发展研究院设立“全球智库访学项目”，依托复旦大学国际智库中心，为外国专家来华与复旦学者出国进行短期访学提供学术平台，旨在促进全球智库人才融合、学术交流与合作研究。[全文](#)

## 交流合作

## 第55期复旦-ZEW中国经济调查 (CEP) | 美国贸易保护主义影响全球市场信心，中国金融监管强化影响消费

2018年3月14日，复旦发展研究院金融研究中心(FDFRC)发布第55期CEP的调查结果。中国经济的景气指数从20.69下降至16.67，美国经济的景气指数从39.29上升至45.24，欧元区经济景气指数从30.63下降至28.57。复旦发展研究院金融研究中心主任孙立坚教授认为，“中国经济在国家经济转型中的金融监管、环境保护、精准扶贫三大攻坚战使得过去粗放型的模式受到挑战，经济景气指数出现下滑。从宏观经济变化预测来看，中国经济的结构正在不断优化，经济增长动力也正在切换；美国经济景气指数短期内受到政府减税、基建投资扩大以及美国各项指标的好转所带来的影响，市场信心提振了美国景气指数。但市场对特朗普贸易保护主义存有伤及美国经济自身的担忧，影响到投资和进出口的领域，因此本期预测美国GDP指数出现下滑。欧洲经济虽受美国贸易保护主义的冲击以及右翼势力的影响，但总体来说表现较为平稳”。[全文](#)

## 第56期复旦-ZEW中国经济调查 (CEP) | 贸易战负面影响加大，中国稳增长政策强化

2018年4月10日，复旦发展研究院金融研究中心(FDFRC)发布第56期CEP的调查结果。中国经济的景气指数从16.67上升至20.83，美国经济的景气指数从45.24下调至29.17，欧元区经济景气指数从28.57下降至22.92。复旦发展研究院金融研究中心主任孙立坚教授认为，“全球经济在不同程度上都受到中美贸易摩擦的影响。市场对于未来美国经济景气指数的预判出现明显下滑。相反，市场预测中国政府会加大对减税、投资等扶持政策的力度，加上中国供给侧改革的效果逐渐显现，因此专家预测中国的景气指数并未受贸易战的负面影响，反而出现不降反升的态势。受中美贸易摩擦的波及效应，欧元区经济出现了小幅下调的态势”。[全文](#)

## 第57期复旦-ZEW中国经济调查 (CEP) | 贸易摩擦增加世界经济复苏的不确定性

2018年5月9日，复旦发展研究院金融研究中心(FDFRC)发布第57期CEP的调查结果。中国经济的景气指数从20.83下降至18，美国经济的景气指数从29.17上调至33.33，欧元区经济景气指数从22.92下降至20.83。复旦发展研究院金融研究中心主任孙立坚教授认为，“全球的经济景气指数受到中美贸易摩擦的影响，短期市场对全球经济走向出现冷热两种预判。由于贸易摩擦给美国就业和财政收入带来短期利好，因此美国经济景气指数出现回暖。而处于风口浪尖上的中国企业，无论是出口还是海外投资都受到贸易保护主义的负面影响，同时国内去杠杆政策和金融债务整顿使得经济增速放缓。美国去全球化的做法同时殃及了欧洲的制造业和出口贸易，经济景气指数出现下行”。[全文](#)

## 【中美友好互信合作计划】

### 史伟成：中财办主任刘鹤访美——中美经贸关系的关键时刻

中财办主任刘鹤访美的消息几天来引来国内外的众多关注。此行在中美之间形成了什么样的成果？双方能否在“一触即发”的双边贸易争端问题上达成某种妥协？中美友好互信合作计划特邀美国约翰·霍普金斯大学高等国际研究院访问学者史伟成对中美经贸关系当前所处的关键时期进行解读，以飨读者。[全文](#)





## 陶欣欣：对美国《2017年航行自由报告》的分析与解读

今年年初，美国国防部发布《2017年航行自由报告》（FY-2017 Freedom of Navigation Report）。《报告》指出，从2016年10月1日到2017年9月30日期间，美国海军一共在全球各地海域开展了数十次航行自由行动，其中有多次针对中国进行。而所谓“航行自由计划”的背后则是美国保证自身军队全球公域机动力的强烈意图。这份新报告进一步折射出美国何种军事战略？面对“航行自由计划”，中国应以何种姿态应对？中美友好互信合作计划特邀中国人民解放军海军军医大学讲师陶欣欣对此进行解读，以飨读者。

[全文](#)

## 孙立坚：全球经济复苏还需防范风险

近日，美联储主席杰罗姆·鲍威尔在听证会上对美国经济和通胀前景做出明显乐观的评估。与之相对，近来机构对新一轮经济危机的产生已有所警惕，至于新一轮危机何时产生，市场存在不同的声音。全球经济复苏面临什么样的前景和风险？中国又如何应对？中美友好互信合作计划特邀复旦发展研究院金融研究中心主任孙立坚教授进行点评，以飨读者。[全文](#)



## 宋国友：美国国务卿蒂勒森被解职，特朗普个人风格将持续凸显

美国时间3月13日上午传出重要消息，美国总统唐纳德·特朗普解除了国务卿雷克斯·蒂勒森的美国国务卿一职。这一消息虽是意料之外，但也是在情理之中。意料之外是蒂勒森本人第一时间表示不知道为何被炒掉，也没有提前收到任何通知，甚至于据说蒂勒森是看到了特权力宝座的男人，始终代表共和党内的传统势力站在与特朗普斗争的最前沿。[全文](#)

## 沈逸：美韩朝各怀心思，特朗普在重新洗牌美国外交政策？

3月8日，韩国官员在美国白宫宣布美国总统特朗普和朝鲜最高领导人金正恩将于今年5月之前会面，引起世界各国强烈关注，各方对此反应的论调不一。美韩朝三方各自想要达到什么样的目的？特朗普突然解雇国务卿蒂勒森是否会影响到特朗普和金正恩的会面？本期中美友好互信合作计划特别采访复旦大学网络空间治理研究中心主任沈逸研究员进行深入的分析解读，以飨读者。[全文](#)



## 朱芹：金正恩宣布停止核试验，无核化又迈进了一步？

4月20日，朝鲜宣布自4月21日起，朝鲜停止核试验和洲际弹道导弹试射，集中全力发展经济。金正恩在外交上由“被动突围”转为“先发制人”，这一“核停经先”政策会对即将到来的“文金会”和“特金会”带来何种影响？美朝两国在无核化问题上殊途同归还是貌合神离？中美友好互信合作计划特邀复旦大学国际问题研究院助理研究员朱芹对此进行解读，以飨读者。[全文](#)



## 郑宇：中国将如何应对特朗普的征税措施？你需要了解以下五点内容

北京时间4月2日凌晨，中国国务院正式公布了对原产于美国7类128项进口商品加征关税的决定，并于当天开始生效，中方一周多前公布的对美钢铝关税报复措施落下了实锤。中方还有可能采取哪些措施？从长期来看，事态将如何发展？中美友好互信合作计划特邀复旦大学国际关系与公共事务学院教授郑宇对此进行解读，以飨读者。[全文](#)

## 王浩：美国对华接触战略失败了吗？

2009年起，美国在对华问题上开始逐步偏离过往采取的接触（engagement）战略，试在安全领域由战略克制转为战略制衡，在经济领域由自由主义转为民族主义。这种转向透射出美国特定阶段的何种价值偏好？是否宣告着接触战略的破产？这又同流变的国际形势存在何种关联？中美友好互信合作计划特邀复旦大学美国研究中心讲师王浩对此进行解读，以飨读者。[全文](#)



## 姚旭：扎克伯格的国会听证和美国网络管理思路的转型

马克·扎克伯格刚刚参加了国会的听证会，再次因为Facebook大规模泄露滥用用户数据而道歉并接受询问。该事件震动全球，和一家名为“剑桥分析”的公司紧密相关，并引起了各国官方与民众的高度关注和担忧。据称“剑桥分析”数年间非法收集了Facebook上超过8700万的数据，且该公司是2016年总统大选中特朗普的主要合作方。这一事件将对美国中期选举造成何种影响？从“棱镜门”到“维基解密”再到“剑桥分析”，美国互联网丑闻不断，其提倡的“互联网自由”又将何去何从？[全文](#)

## 王士琛：美高官访台互动频繁，中国应谨慎积极应对

近期，美国政府同台湾当局互动频繁，美国总统特朗普3月16日签署《台湾旅行法》，随后美国高级官员两次访问台湾，台湾游说团体也正在华盛顿积极游说美国众议院。面对这一系列举动及其后续互动，我方应如何应对？中美友好互信合作计划特邀布鲁塞尔自由大学东亚研究中心王士琛研究员对此进行解读，以飨读者。[全文](#)





## 鄢宇濛：白宫两位要职人员接连被换，美国外交政策将走向何方

近日，美国总统特朗普接连宣布，蓬皮奥将成为下任美国国务卿；博尔顿将担任总统国家安全顾问一职。为什么在处理国际事务方面毫无经验的蓬皮奥，以及曾因选举过程中收取政治献金而辞职的博尔顿，能够得到特朗普的信任？美国外交和国家安全领域的两位要职人员接连被换，美国对外政策将走向何方？特朗普的个人风格会对美国后续的外交政策制定过程起到什么样的影响？中美友好互信合作计划特邀复旦发展研究院研究助理鄢宇濛对此进行解读，以飨读者。[全文](#)

## 韦宗友：特朗普同时打出对华强硬的政治牌与经济牌 中国需谨慎应对

3月23日，美国总统特朗普在白宫正式签署总统备忘录，正式发起对中国的贸易战。在此之前不久，特朗普还签署了《台湾旅行法》，悍然破坏了中美关系当中对于台湾问题的一系列共识。特朗普左手打出政治牌，右手打出经济牌，共同组成了其现阶段的对华强硬政策。特朗普这一行为背后的原因是什么？中国应当采取怎样的应对措施？中美友好互信合作计划特邀复旦大学美国研究中心教授韦宗友对此进行解读，以飨读者。[全文](#)



### 【专家解读】

## 郑雯、李良荣：中等收入群体在中国网络社会的角色与地位研究

本文为CCSGR研究员、复旦大学新闻学院副教授郑雯和CCSGR中心主任、复旦大学新闻学院教授李良荣的《中等收入群体在中国网络社会的角色与地位研究》一文摘要，获取全文请参阅刊发杂志。本文指出，中国的中等收入群体，正取代“三低人群”成为网络社会主力军。近两年一系列舆情热点事件中，网民的用户结构、基本诉求、主要心态发生了重大变化，随之而来的是互联网结构环境的整体转型和网络舆论形势的深层重构。“安全感”成为基础型、底线型的网络社会心态：以“个人权利”“社会保障”“生活品质”为目标的民生议题成为网络表达的高发领域：“三高”“三低”特征是中等收入群体网络表达的主流。伴随着该群体的急速扩大和急速分化，其内部矛盾也成为影响网络舆论场平衡的重要动因。[全文](#)



## 孙立坚：新时代上海金融开放的新思路

今年11月，首届进口博览会将在上海举行，全国首家自由贸易港也将落地上海。如何看待这两个新兴事物——进口博览会与自由贸易港会给上海金融业的发展带来哪些契机？上海该如何发挥自身优势？这两个新兴事物与“经济增长新动力”又有何关联？[全文](#)

## 方师师：警惕“网络水军”的操纵

本文为CCSGR研究员、上海社会科学院新闻研究所助理研究员方师师的《警惕“网络水军”的操纵》全文。本文指出，“网络水军”主要包括计算机辅助人工宣传、自动账户传播、虚假线上身份网络以及算法操纵等。“网络水军”具有很强的政治、经济、社会意涵，其中不稳定的政治环境为组织化社交媒体操纵提供了巨大、丰富且多变的背景，导致“网络水军”的政治干扰最为严重。治理“网络水军”已成为全球难题，对其治理更需要讲究专业化和智能化。

[全文](#)



## 孙立坚：中国央行新时代新使命新构架

在党中央和国务院的指导下，中国人民银行迎来人事和机构调整。新架构下，中国人民银行能否继续作为中国金融市场有效的法律制定者和货币监管者？新时代下，中国人民银行面临诸多挑战，能否转换新思维模式解决市场潜在危机？中国人民银行能否迎难而上，完成党中央和全国人民赋予的新使命？这些都值得期待。 [全文](#)



## 林尚立：构建简约高效的基层管理体制

党的十九届三中全会通过的《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》明确提出：

“构建简约高效的基层管理体制。加强基层政权建设，夯实国家治理体系和治理能力的基础。”在党的领导和国家治理中，基层是党和政府联系人民群众的纽带、服务人民群众的平台。基层管理水平，直接关系到人民群众的生产和生活，决定着党执政的社会基础和执政能力、国家治理的根基和水平。习近平总书记指出：“基层工作很重要，基础不牢，地动山摇”，“大家都要重视基层基础工作”。要做好基层工作，提高基层管理水平和服务能力，一是靠党的领导这一最大制度优势，加强党的基层组织建设，充分发挥党的基层组织战斗堡垒作用；二是靠构建简约高效的基层管理体制，这两者相辅相成，有机统一。深化党和国家机构改革，推进国家治理体系和治理能力现代化，必须在加强党的基层组织建设的同时，改革和完善基层管理体制，使其更加简约、更加高效、更加便民。 [全文](#)



## 招募 | 复旦发展研究院传播与国家治理研究中心招聘博士后2名

传播与国家治理研究中心成立于2012年，是国内第一家也是唯一一家以“传播与国家治理”为方向的研究机构，整合新闻传播学、经济学、政治学、计算机科学、管理学、社会学、法学等7大学科团队，以建设一流的新型高校智库为使命，围绕传播与国家治理相关重大问题开展系列研究，为国家参与全球治理、重大体制机制改革和政策运行提供全方位的决策咨询服务。

研究方向：网络社会心态、新闻传播学相关专业方向

联系方式

邮箱：xmi11@fudan.edu.cn

联系人：罗老师

电话：(021) 65642354

[全文](#)

## 招募 | 复旦大学发展研究院网络理政研究中心招聘博士后1名

复旦发展研究院网络理政研究中心是复旦大学在网络理政领域所架设的全新研究机构。网络理政主要指国家和社会通过互联网，实现公共事务有效治理、公共利益全面增进的活动与过程。网络理政研究中心聚焦如何运用互联网治国理政，建立了国内外的学术网络，不管在学术研究还是在决策咨询方面已经获得了一定的成果和影响力。从2016年开始，中心每年组织中国网络理政十大创新案例，在政界、学界和业界均取得了广泛的影响力。

研究方向：新闻传播学、政治学和公共管理专业方向

联系方式

邮箱：shenguolin@fudan.edu.cn

联系人：罗老师

电话：(021) 65642354

[全文](#)

征稿

## 《中国观》长期征稿启事

为更好地落实新型智库建设，推动科学研究与决策咨询的相互转化，提供更多高质量、高水平的咨询报告与专家建议，复旦发展研究院和上海市高校智库研究和管理中心拟就《中国观》向国内外学者长期征稿。

《中国观》以中国当下各领域的热点议题为关注重点，每月上月刊以“国际视角 前沿观点”为主题，选编国外顶尖智库最新中国研究成果，每月下月刊以“中国智库 建言发展”为主题，收录国内智库专家对当前中国热点问题的政策分析。[全文](#)



## 课题资助 | 复旦大学亚洲研究中心2018年课题资助开放申请通知

复旦大学亚洲研究中心 (Asia Research Center) 于2002年正式成立，由复旦大学和韩国高等教育财团合办，中心旨在推动复旦大学的亚洲研究，加强复旦学者与国内外学者的交流合作。亚洲研究中心2018年度课题资助正式启动。[全文](#)



# 智汇 微信荐号



中美友好互信合作计划



复旦发展研究院



中国大学智库论坛



上海高校智库



传播与国家治理研究中心



复旦-欧洲中国研究中心

主编：陈寅章、张怡 责任编辑：黄昊、罗倩、钱斯蕴、沈婵婧、赵信敏、姚旭（按姓氏拼音首字母排列） 执行编辑：姚思文

以下学生助理对本期简报编辑做出贡献：邓佳娃、吉莉、席若瑶、杨景升、张慧、张育颖（按姓氏拼音首字母排列）

如您对《FDDI简报》和复旦发展研究院的工作有任何意见和建议，请通过以下方式与我们联系：

E-mail: [fdifudan@fudan.edu.cn](mailto:fdifudan@fudan.edu.cn) | 微信号: [fudanfdi](https://www.wechat.com/p/fudanfdi)

地址：上海市杨浦区邯郸路220号复旦大学智库楼 | 电话：86-21-55664231